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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Имена правителей в
заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр Великий, но не
Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Установите последовательность событий, которые происходили в XVI—XVIII вв. в ВКЛ:
 

А  — заключение Берестейской (Брестской) унии
Б  — издание Ф. Скориной первой книги в Праге
B  — утверждение III Статута ВКЛ
Г  — основание Эдукационной комиссии

1) БГАВ 2) ВАБГ 3) БВАГ 4) АВБГ

2.  Цыгане на землях ВКЛ появились в XV в. в результате:
1) приглашения великого князя 2) захвата в плен 3) изгнания из Московского государства

4) эмиграции из Германии и Польши

3.  Первая попытка заселить земли Беларуси была предпринята:
1) индоевропейцами 2) кроманьонцами 3) балтами 4) неандертальцами

4.  Основным хозяйственным занятием восточных славян в IX  — середине XIII в. была(-о):
1) торговля 2) земледелие 3) охота 4) животноводство

5.  Социальные категории «похожие» и «непохожие» в ВКЛ в XV  — первой половине XVI в. от-
носились к:

1) мещанам 2) шляхте 3) купцам 4) крестьянам

6.  I Всебелорусский съезд Советов (1919) принял решение о (об):
1) провозглашении независимости Белорусской Народной Республики

2) образовании Литовско-Белорусской ССР 3) первом укрупнении территории Беларуси
4) образовании Коммунистической партии (большевиков) Беларуси

7.  Определите характерные черты новой экономической политики (нэп), которая проводилась в
БССР С 1921 г.:
 

а  — введение уравнительной системы оплаты труда
б  — замена продразверстки продналогом
в  — создание машинно-тракторных станций
г  — разрешение аренды земли и использования наемного труда

1) а, б 2) б, в 3) а, в 4) б, г
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8.  Определите характерные черты экономического развития Республики Беларусь во второй поло-
вине 1990-х  — начале 2000-х гг.:
 

а  — демонтаж колхозно-совхозной системы
б  — развитие предпринимательских структур
в  — монополия государства на внешнюю торговлю
г  — обеспечение экономической безопасности государства

1) а, б 2) а, в 3) б, г 4) в, г

9.  Установите последовательность событий, которые произошли в XVI—XVIII вв. в ВКЛ:
 

А  — принятие Конституции 3 мая в Речи Посполитой
Б  — заключение Берестейской (Брестской) церковной унии
В  — интервенция Речи Посполитой в Россию
Г  — крестьянское восстание в Кричевском старостве

1) БВГА 2) ВАБГ 3) БГВА 4) ГАВБ

10.  XX съезд КПСС состоялся в:
1) 1956 г. 2) 1964 г. 3) 1985 г. 4) 1991 г.

11.  Укажите крупнейшего владельца земли в ВКЛ:
1) княжество в лице великого князя 2) купеческие гильдии 3) крестьянские общины

4) православные братства

12.  Определите источник финансирования индустриализации в СССР во второй половине 1920-
х  — 1930-е гг.:

1) продажа земли в частную собственность 2) помощь международных организаций
3) продажа за рубеж новейших технологий 4) доходы от национализации промышленности

13.  Определите правильное утверждение:
1) введение в белорусских губерниях черты еврейской оседлости позволило евреям заниматься
сельским хозяйством;

2) члены Общества филоматов готовили вооруженное восстание против самодержавия;
3) в белорусских губерниях в первой половине XIX в. основным законом являлась Конституция
1791 г.;
4) процедура «разбора» шляхты представляла собой проверку документов о дворянском проис-
хождении;
5) после восстания 1830-1831 гг. царское правительство отказалось от конфискации имений шлях-
тичей — участников восстания.

14.  Результатом распространения христианства на белорусских землях в конце X  — XIII в. явля-
лось:

1) падение международного авторитета княжеств
2) сохранение языческих традиций в неизменном виде

3) соединение языческих и греко-византийских традиций в культуре
4) создание независимой от Киева митрополии 5) ослабление княжеской власти

15.  Определите правильное утверждение:
1) Республика Беларусь отказалась от помощи ООН в преодолении последствий аварии на Черно-
быльской АЭС;
2) основные принципы внешней политики Республики Беларусь закреплены во Всеобщей Декла-
рации прав человека;

3) Республика Беларусь отказалась от экономического сотрудничества со странами СНГ;
4) Республика Беларусь является членом НАТО;

5) одним из направлений внешней политики Республики Беларусь является интеграция в мировое
сообщество.
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16.  Определите писателя, киносценариста, переводчика, уроженца г. Орши, автора романов «Ко-
лосья под серпом твоим» и «Черный замок Ольшанский», повести «Дикая охота короля Стаха»:

1) И. Мележ; 2) И. Шамякин; 3) В. Короткевич; 4) А. Адамович; 5) В. Туров.

17.  Установите соответствие.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
A)  защитник православия, автор произведения «Фринос»
Б)  канцлер ВКЛ, член комиссии по подготовке Статута ВКЛ 1588 г.
В)  архитектор, построил в Несвиже костел Божьего Тела

ИСТОРИЧЕСКАЯ ЛИЧНОСТЬ
1)  М. Смотрицкий
2)  Я. М. Бернардони
3)  М. К. Сарбевский
4)  О. Волович

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Напри-
мер: А3Б2B4.

18.  Установите соответствие.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ
A)  принудительное отчуждение собственности в пользу другого лица или государства во время войны и чрезвычайных
обстоятельств
Б)  подчинение экономической, политической и общественной жизни военным целям
B)  массовый набор мужского населения в армию во время войны
Г)    захват войсками одного государства территории (или части территории) другого государства с установлением соб-
ственных администрации и законов

ТЕРМИН, ПОНЯТИЕ
1)  мобилизация
2)  милитаризация
3)  реквизиция
4)  оккупация

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А2Б3В1Г4.

19.  Переход, передача имущества (земли, предприятий и других средств производства) из частной
собственности в государственную  — это ... .

20.  Установите соответствие между элементами двух множеств (история Беларуси 1920  — 1930-х
гг.).

А)  введение новой экономической политики
Б)  установление режима санации в Западной Беларуси
В)  установление Советской власти в Беларуси
Г)  проведение политики белорусизации

1)  биржи труда
2)  Облискомзап
3)  постарунки
4)  национал-демократизм

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А2Б3В1Г4.

21.  Установите соответствие. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавит-
ную последовательность букв левого столбца. Например: А1БЗВ4Г2.

Событие
А)  появление стоянки около деревни Бердыж Чечерского
Б)  железный век на территории Беларуси
В)  бронзовый век на территории Беларуси
Г)  каменный век на территории Беларуси

Год
1)  начало 2-го тысячелетия до н. э. — конец района VIII в. до н. э.
2)  VII в. до н. э. — конец V в. н. э.
3)  21 тыс. лет до н. э.
4)  100—35 тысяч лет назад — конец 3-го тысячелетия до н. э.
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22.  Определите три характерные черты общественно-политической жизни Республики Беларусь в
середине 1990-х  — начале ХХI в.
 

1)  Установление современной государственной символики
2)  сохранение ядерного оружия как средства обеспечения национальной безопасности
3)  отсутствие межконфессиональных конфликтов
4)  наличие многопартийной политической системы
5)  отсутствие в республике негосударственных общественных объединений и организаций
6)  проведение президентских выборов на безальтернативной основе

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 235.

23.  Предприятия промышленного производства, основанные на разделении труда и ручной ремес-
ленной технике, возникшие в Речи Посполитой в первой половине XVIII в.,  — это__________ .
Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложении.

24.  Установите соответствие между памятником архитектуры второй половины XIX  − начала
XX в. и стилем, к которому он относится.

А)  Свято-Воскресенский собор в Борисове
Б)  гостиница «Европа» в Минске
В)  костел Пресвятой Троицы в Видзах

1 — классицизм
2 — псевдорусский
3 — неоготика
4 — модерн

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Напри-
мер: А4БЗВ1.

25.  Установите последовательность событий:
 

1)  начало осуществления сплошной коллективизации сельского хозяйства в БССР;
2)  провозглашение независимости Белорусской Народной Республики (БНР);
3)  первое укрупнение территории БССР;
4)  подписание Рижского мирного договора.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 1234.

26.  Первое периодическое издание в Беларуси    — «Газета Гродзеньска»    — начало выходить
в____году.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 1600.

27.  Установите последовательность событий:
 

1)  начало осуществления сплошной коллективизации сельского хозяйства в БССР;
2)  второе укрупнение территории БССР;
3)  второе провозглашение Социалистической Советской Республики Беларуси (ССРБ);
4)  подписание Рижского мирного договора.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 1234.

28.  Установите соответствие между элементами двух множеств (период Великой Отечественной
войны).

А)  оршанская диверсионная группа
Б)  группа армий «Центр»
В)  Минское подполье
Г)  операция «Багратион»

1)  уничтожение гауляйтера Беларуси В. Кубе
2)  организация крушений около 100 немецких поездов
3)  «молниеносная война»
4)  «белорусский балкон»

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А2Б3В1Г4.
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29.  Путь развития экономики, связанный прежде всего с увеличением количественных, а не каче-
ственных показателей,  — это_______путь развития экономики.

Дополните предложение. Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть упо-
треблено в предложении.

30.  Определите три правильных утверждения относительно конфессионального положения на бе-
лорусских землях в составе Российской империи в конце XVIII  — начале XIX в.:

1)  общество являлось поликонфессиональным;
2)  был подписан акт о присоединении униатов к Русской православной церкви;
3)  вводилась свобода вероисповедания;
4)  большинство крестьян исповедовало униатство;
5)  католичество утрачивало статус привилегированного вероисповедания.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

31.  Определите два правильных утверждения относительно оккупационного режима на террито-
рии БССР в 1941−1944 гг.:

1)  для борьбы с партизанами и подпольщиками использовались коллаборационисты;
2)  крупнейшие концентрационные лагеря располагались близ местечка Озаричи;
3)  идеологической основой политики геноцида являлась теория нацистов о «расовом превосход-

стве» немецкой нации над другими народами;
4)  самое крупное гетто размещалось на территории Витебска;
5)  политика оккупантов в отношении белорусов была определена в плане «Барбаросса».
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

32.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. Например:
АВБГ.
 

A)  Первое укрупнение БССР;
Б)  принятие курса на проведение социалистической индустриализации;
B)  принятие на X съезде РКП(б) новой экономической политики;
Г)  принятие курса на проведение коллективизации.

33.  Установите соответствие.

А)  принятие I Статута ВКЛ
Б)  перенос столицы ВКЛ в Вильно
В)  заключение Островского соглашения между Витовтом и Ягайло
Г)  начало гражданской войны в ВКЛ между Свидригайло и Сигизмундом Кейстутовичем и их сторонниками

1)  1323 г. 2)  1392 г. 3)  1432 г. 4)  1529 г. 5)  1566 г.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не
использоваться.

34.  Определите характерные черты развития культуры белорусских земель в конце XIV – XV в.:
 

1)  распространение ренессансной культуры;
2)  появление панегирической литературы;
3)  появление гравюры;
4)  развитие иконописи на основе византийско-русских традиций;
5)  основу литературы составляли религиозные произведения.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.
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35.  Прочитайте выдержку из записки, поданной Александру I.
 
«Часть Польши, присоединенная к Российской империи, составляла некогда отдельное самостоятель-
ное владение  — Литву... Жители его испокон веков... заботились о своих правах и были верны своим
монархам, отличались мужеством и любовью к отчизне. Гордые своим происхождением, литвины...
сохранили свои обычаи, свой гражданский кодекс, местное управление, свое войско, верховный суд...
и даже сейм, собиравшийся по очереди в Варшаве и Гродно...

Я убежден, что если бы со времени присоединения к России забранных польских земель была из
них образована одна провинция, сохранено имя Литвы и оставлены ее давние права и если бы из нее
был создан отдельный край со своим управлением, но в качестве соединенного и включенного в со-
став Российской империи государства, то тогда иноземное влияние проникало бы туда с трудом».
 

Используя выдержку, определите правильные утверждения:
1)    автор записки предлагает восстановить ВКЛ и предоставить княжеству автономию в составе

Российской империи;
2)  ВКЛ была предоставлена автономия в составе Российской империи в 1812 г.;
3)  автор записки предлагает царю предоставить белорусским землям полную независимость;
4)    целью восстановления ВКЛ было недопустить поддержки Наполеона помещиками западных

губерний;
5)  автор записки выступает за восстановление Речи Посполитой в границах 1772 г.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предло-
женного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя в нужной форме.
 

В XI в. в Полоцкой земле уже была известна кириллическая письменность. Об этом свидетель-
ствуют , обнаруженные надписи. На севере Беларуси в русле реки А)__________найдены большие ва-
луны, на которых в XII в. были высечены кресты и одинаковая надпись: «Господи, помози рабу своему
Борису». Грамотность была распространена и среди незнатного населения, о чем свидетельствуют
Б)__________ обнаруженные в В)__________и Мстиславле.
 

Слова:
1)  Западная Двина
2)  Припять
3)  Могилев
4)  Витебск
5)  фрески
6)  берестяные грамоты

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не исполь-
зоваться.
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37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предло-
женного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя в нужной форме.

Генриховы артикулы А)___________власть короля в Речи Поснолитой. Право участия в управле-
нии государством имело целое сословие  — Б)___________, которое осуществляло свою власть через
участие в В)___________.
 

Слова:
1)  ограничивать
2)  расширять
3)  общий (вальный) сейм
4)  магистрат
5)  шляхта
6)  мещане

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не исполь-
зоваться.

38.  Определите характерные черты развития БССР во второй половине 1980-х – начале 1990-х гг.:
 

1)  проведение выборов на альтернативной основе;
2)  полный отказ от командно-административных методов управления экономикой;
3)  зарождение многопартийности;
4)  опережающие темпы производства товаров народного потребления;
5)  ликвидация всех колхозов.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.


